

Городской областной комитет
имени Ленина

3

Имя Ленина

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Мая 1942 г.
ВОСКРЕСЕНЬЕ
№ 53 (1465)
Цена номера 5 коп.

Большевистский ПУТЬ

ОРГАН ВАЧСКОГО РАЙКОМА ВКП(б) И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ.

Адрес: р/п. Вача,
Горьковской области, Дом
Советов, комната № 27.

НОТА НАРОДНОГО КОМИССАРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ ТОВ. В. М. МОЛОТОВА

о чудовищных злодеяниях, зверствах и насилиях немецко-фашистских захватчиков
в оккупированных советских районах и об ответственности германского
правительства и командования за эти преступления

Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов направил всем послам и посланникам стран, с которыми СССР имеет дипломатические отношения, ноту следующего содержания:

«По поручению Правительства Союза Советских Социалистических Республик имею честь довести до Вашего сведения следующее:

В распоряжение Советского Правительства продолжают поступать все новые материалы и сообщения о том, что гитлеровские захватчики производят повсеместное ограбление и прямое истребление советского населения, не оставляя ни перед какими преступлениями, ни перед какой жестокостью и насилием на территориях, которые они временно занимали или еще продолжают занимать. Советское Правительство уже заявило, что эти злодеяния не являются случайными эксцессами отдельных недисциплинированных воинских частей, отдельных германских офицеров и солдат. В настоящее время Советское Правительство располагает недавно захваченными в штабах разгромленных германских частей документами, из которых явствует, что чинимые немецко-фашистской армией кровавые преступления и зверства совершаются ею в соответствии с тщательно составленными и разработанными до деталей планами германского правительства и приказами германского командования.

Эти планы и приказы германских захватчиков-империалистов предусматривают:

всеобщее ограбление населения нашей страны, как в городах, так и в деревнях, с захватом и вывозом в Германию личного имущества советских граждан и собственности Советского государства;

полное разрушение городов и деревень, из которых гитлеровцы вынуждены отступать под ударами вооруженных сил Советского Союза;

захват земли, переданной Советским государством в вечное и бесплатное пользование колхозов, — в руки германских оккупантов и насаждение на захваченной земле германских «управляющих» и германских помещиков;

I. Ограбление населения

Частями Красной Армии захвачен подлинник секретного документа «рейхсмаршала германской империи» Геринга под названием: «Директивы по руководству экономикой воинов оккупируемых восточных об-

рабочно-крепостнический труд и набалу для наших рабочих и крестьян под господством германских захватчиков-империалистов;

насильственный увод в Германию на принудительные работы нескольких миллионов советских граждан — городских и сельских жителей, с незаконным зачислением их в разряд «военнопленных»;

ликвидацию русской национальной культуры и национальных культур народов Советского Союза с насилием и онемечиванием русских, украинцев, белоруссов, литовцев, латвийцев, эстонцев и других народов СССР;

истребление советского населения, военнопленных и партизан путем кровавого насилия, пыток, казней и массовых убийств советских граждан, независимо от их национальности, социального положения, пола и возраста.

С этими злодейскими планами вторглись в нашу страну немецко-фашистские полчища. В бесчисленных приказах германского военного командования нашли свое отражение эти разбойничьи гитлеровские планы.

Действия Красной Армии, в ожесточенных боях освобождающей шаг за шагом советские города и села, районы и области, вскрыли поистине неописуемую картину методического и неслыханно жестокого осуществления немецко-фашистской армией указанных выше преступных планов Гитлера — Геринга и других пролезших к власти правителей нынешней Германии.

Настоящим Советское Правительство доводит до сведения всех народов новые документы и факты, из громадного количества имеющихся в его распоряжении, не только подтверждающие планомерный характер злодействий, описанных в нотах Правительства СССР от 25 ноября 1941 года и 6 января 1942 года, но и показывающие, что гитлеровские правители и их пособники дошли до предела жестокости и морального падения в своем кроваво-преступном нападении на свободу, благосостояние, культуру и самую жизнь советских народов.

Этот не имеющий себе равного в мировой истории, заранее заготовленный гитлеровцами план организованного ограбления нашей страны предусматривает вывоз в Германию из СССР всего сырья, всех обнаруженных товарных фондов и поголовное ограбление гражданского населения:

«Все нужные нам сырьевые товары, полуфабрикаты и готовую продукцию следует изымать из торговли путем приказов, реквизиций и конфискаций». «Немедленный сбор и вывоз в Германию платины, магния и каучука». (Из раздела «Сыре и использование товарных ресурсов»,пп. 1, б и в).

«Выявленные в прифронтовой полосе и тыловых областях продукты питания, а также средства бытового и личного потребления и одежду поступают в первую очередь в рас-

правительства, как это видно из текста документа, непосредственно перед самым нападением Германии на Советский Союз и предназначены для ориентации военного руководства и военно-экономических инстанций об экономических задачах в подлежащих занятии восточных областях».

В этих «директивах» («зеленой папке») следующим образом определяются важнейшие задачи германского нападения на СССР:

«Согласно приказам фюрера (Гитлера) необходимо принять все меры к немедленному и полному использованию оккупированных областей в интересах Германии. Получить для Германии как можно больше продовольствия и нефти — такова главная экономическая цель кампании. Наряду с этим германской промышленности должны быть даны и прочие сырьевые продукты из оккупированных областей... Первой задачей является наиболее быстро осуществление полного продовольственного снабжения германских войск за счет оккупированных областей».

В этом документе цинично оговаривается: «Совершенно неуместно мнение о том, что оккупированные области должны быть возможно скорее приведены в порядок, а экономика их восстановлена. Восстановление порядка должно проводиться только в тех областях, в которых мы можем добывать значительные резервы сельскохозяйственных продуктов и нефти. А в остальных... экономическая деятельность должна ограничиваться использованием обнаруженных запасов». (Из раздела: «Главные экономические задачи»,пп. 1 и 2).

Этот не имеющий себе равного в мировой истории, заранее заготовленный гитлеровцами план организованного ограбления нашей страны предусматривает вывоз в Германию из СССР всего сырья, всех обнаруженных товарных фондов и поголовное ограбление гражданского населения:

«Все нужные нам сырьевые товары, полуфабрикаты и готовую продукцию следует изымать из торговли путем приказов, реквизиций и конфискаций». «Немедленный сбор и вывоз в Германию платины, магния и каучука». (Из раздела «Сыре и использование товарных ресурсов»,пп. 1, б и в). «Выявленные в прифронтовой полосе и тыловых областях продукты питания, а также средства бытового и личного потребления и одежду поступают в первую очередь в рас-

поряжение военно-хозяйственных отделов для удовлетворения потребности войск..., а непринятое ими передается по следующей военно-экономической инстанции». (Из раздела: «Снабжение войск из ресурсов страны», глава 1, п. 2).

Для осуществления этого грабительского плана, предусматривающего также организацию принудительного труда в наших городах и деревнях, выпуск (эмиссию) ничем не обеспеченных денежных знаков, отмену заработной платы на предприятиях, был создан специальный аппарат, подробно описанный в названном документе и представляющий собой как бы отдельный род оружия германской армии с собственным «хозяйственным командованием», «экономическими штабами», со своей «разведкой», с «инспекциями», «воинскими частями», «отрядами по сбору средств производства», «отрядами по сбору сырья», «военными агрономами», «сельскохозяйственными офицерами» и т. д.

Советское Правительство устанавливает, что этот злодейский план всеобщего ограбления нашей страны свидетельствует о том, как гитлеровская Германия готовилась к своему разбойниччьему походу против СССР еще до вторжения на нашу территорию.

Советское Правительство, вместе с тем, устанавливает, что этот грабительский план удовлетворения потребностей германской армии и тыла в продовольствии, сырье и промышленных товарах за счет ресурсов, созданных трудом советского народа, потерпел неудачу во всех его расчетах на легкую добычу в СССР. Основным препятствием в осуществлении этого злодейского плана Гитлера и Геринга явилась беспредельная преданность своей родине советских граждан — рабочих, крестьян, интеллигентов, служащих, и их неукротимая ненависть к чужеземным захватчикам.

Однако, если оккупантам не удалось осуществить «немедленное и наиболее полное использование оккупированных областей в интересах Германии» по единому плану «рейхсмаршала», то с тем большей беспечностью германские оккупационные власти и германское военное командование производили и производят на захваченных ими территориях повсеместное ограбление гражданского населения, захват всей его собственности, накопленной честным трудом в течение многих лет.

В приложении к специальному приказу оперативного отдела генерального штаба германской армии за № 43761/41 указывается:

«Необходимо путем принудительного обложения населения занятых областей любыми способами добывать одежду. Прежде всего необходимо забирать шерстяные и кожаные перчатки, пальто, жилеты и шарфы, ватные жилеты и брюки, кожаные и валеные сапоги, портняки».

В приказах ряда разгромленных германских частей цитируется следующее указание командования северной армейской группы № 1422/41 от 6 ноября 1941 года за подпись генерал-лейтенанта Балера:

«Все имеющиеся у русского гражданского населения валеные сапоги, включая и детские валенки, подлежат немедленной реквизиции. Обладание валенными сапогами запрещается и должно караться так же, как и неразрешенное ношение оружия» (за которое, по германским инструкциям, виновные расстреливаются на месте).

В свете подобных приказов германского командования следует рассматривать многие тысячи убийств немецкими оккупантами мирных советских жителей при их ограблении. На освобожденных Красной Армии территориях редко встречаются населенные пункты, где бы не имели места факты, подобные следующим; при отступлении из села Теряево Мало Ярославецкого района Московской области немцы остановили на улице 73-летнего крестьянина Юргова Г. П., 70-летнюю Чубисову А. и 12-летнего Сергеева В., ставили с них полушубки и валенки, а затем — расстреляли.

В ряде освобожденных пунктов Курской и Орловской областей обнаружен приказ, которым предписывается:

«Имущество, как-то: весы, мешки, зерно, соль, керосин, бензин, лампы, кастрюли, кленки, шторы, занавески, ковры, патефоны с пластинками должны быть доставлены в комендатуру. Виновные в нарушении данного приказа будут расстреливаться».

В распоряжении германской комендатуры г. Старицы от 11 декабря п. г. о сдаче населением под страхом расстрела всего имущества перечисляется также: «Материя, белье, холст, мебель, одежда, сапоги, ботинки, мыло, железные

(Продолжение
см. на 2-й странице).

Нота Народного Комиссара Иностранных Дел тov. В. М. Молотова

(Продолжение).

части, всевозможные инструменты и остальные хозяйственныи и другие материалы».

В гор. Истре, Московской области, оккупанты «конфисковали» детские елочные украшения и игрушки. На станции Шаховская они организовали «садку» жителями детского белья, стенных часов, самоваров. В районах, еще находящихся во власти оккупантов, продолжаются обыски и ограбление населения, уже доведенного до нищеты разбоем, который не прекращается с первого же часа появления германских войск. Германское командование прямо предписывает своим частям обрекать гражданское население, включая детей, женщин и стариков, на голод, отбирать у них последние запасы продовольствия и уничтожать те продукты, которые отступающая германская армия не может взять с собой. В приказе генерал-фельдмаршала фон Рейхенау от 10 октября 1941 г., который был разослан как образцовый, всем германским частям с упоминанием о том, что Гитлер «признал этот приказ превосходным», содержится следующее подстрекательство к грабежу и истреблению населения: «Снабжение питанием местных жителей и военно-пленных является ненужной гуманностью. Все, в чем отчество отказывает себе..., солдат не должен оставлять врачу».

Повсеместный характер запланированного гитлеровским правительством разбоя, на

котором германское командование стремится построить снабжение своей армии и тыла, характеризуется следующими фактами. Только по 25 районам Тульской области оккупанты отобрали у советских граждан 14.048 коров, 11.860 свиней, 28.459 овец, 213.678 кур, гусей и уток и уничтожили 25.465 пчелосемей. По 15 сельсоветам одного только Дзержинского района Смоленской области из колхозного имущества оккупанты похитили 2.554 лошади, 1.170 коров, 335 свиней, 5.710 кур. И, кроме того, из имущества личного пользования оккупанты забрали 2.027 коров, 2.138 свиней, 5.297 овец, 44.159 кур, а также 5.477 пар валеных сапог, 2.439 шуб, 3.208 теплых платков, 10.431 метр мануфактуры, 3.299 пар мужского белья, 815 пар детского белья, все наличные запасы колхозного и личного зерна, мяса, меда, овощей и все другие продукты, сельскохозяйственный инвентарь, швейные машины, велосипеды, наличные деньги и т. д.

И «директивы» гитлеровского «рейхсмаршала», и приказы командования многих германских частей, а еще больше сами факты бесчисленных преступлений гитлеровцев на временно захваченных ими советских территориях — все это полностью разоблачает истинное лицо ни перед чем не останавливающихся вооруженных грабителей, ворвавшихся в нашу страну по приказу преступного гитлеровского правительства, несущего полную ответственность за все эти злодеяния.

II. Разрушение городов и деревень

По прямому приказу своего верховного командования германо-фашистская армия подвергает неслыханному разрушению советские города и села при их захвате и во время пребывания в них, сжигая и иным путем уничтожая жилища советских граждан, школы, больницы, музеи, театры, клубы, разные общественные здания и другие строения. Так, в приказе по 6 германской армии от 10 октября 1941 г. указывалось:

«Войска заинтересованы в ликвидации пожаров только тех зданий, которые должны быть использованы для стоянки войсковых частей, все остальное..., в том числе и здания, должно быть уничтожено».

В конце 1941 года и в начале 1942 года германское командование издало ряд приказов, предлагающих, чтобы части германской армии, при своем отступлении под натиском Красной Армии, уничтожали все, что еще уцелело во время оккупации. Тысячи деревень и сел, целые кварталы многих городов и даже целые города сжигаются, взрываются, сравниваются с землей отступающей немецко-фашистской армией. Организованное уничтожение советских городов и

деревень превратилось в особую отрасль преступной деятельности немецких захватчиков на советской территории; методам разрушения советских населенных пунктов посвящены специальные инструкции и подробные приказы германского командования; для данной цели выделяются отдельные отряды, обученные этому преступному ремеслу.

Вот некоторые факты из числа многих, имеющихся в распоряжении Советского Правительства.

Приказ по 512 пехотному полку 293 германской дивизии от 10 декабря 1941 г. представляет собой изложение на 7 листах точнейшего плана последовательного уничтожения одной деревни за другой в районе расположения данного полка за время с 10 по 14 декабря включительно. В этом приказе, составленном по образцу, применяемому во всей германской армии, говорится:

«Подготовка разрушения населенных пунктов должна производиться так, чтобы: а) до объявления об этом у гражданского населения не возникало никаких подозрений; б) разрушение могло начаться сразу, одним ударом, в назначенное время..., в соответствующий

день в населенных пунктах нужно особо строго следить за тем, чтобы никто из гражданских лиц не покинул этого пункта, в особенности с момента об'явления о разрушении... В целях улучшения занимаемых полком зимних квартир разрешено забирать утварь, керосин, гвозди, сковородки, горшки, лампы, стулья, ведра, веревки, мешки, продовольствие и уводить скот...».

В приказе командира 98 германской пехотной дивизии от 24 декабря 1941 г. после перечисления 16 назначенных к сожжению советских деревень говорится:

«Имеющиеся запасы сена, соломы, продуктов и т. д. сжечь. Все печи в жилых домах вывести из строя закладыванием ручных гранат и сделать таким образом невозможным их дальнейшее употребление. Этот приказ ни в коем случае не должен попасть в руки противника».

Немецко-фашистская армия осуществляет эти приказы с беспредельной жестокостью, выжигая деревни, взрывая жилые дома в городах, зажигая в них целые группы жителей, расстреливая советских граждан, пытающихся спастися из огня своих близких и других, не успевших выйти из подожженного дома, убивая лиц, пытающихся спастися хотя бы часть своего имущества. На территории, где недавно хозяйничали немецкие захватчики, имеются районы, в которых на протяжении многих десятков километров редко можно встретить уцелевший дом. Из многочисленных документов, в которых военными и гражданскими властями СССР и местным населением защищались эти преступления германской армии, можно привести следующий акт, касающийся только пяти из сожженных гитлеровцами советских деревень, но отражающий тысячи других подобных фактов:

«Акт, составленный 11 января 1942 г. в деревне Занепечье, Занепеченского сельского совета, Пеновского района, Калининской области:

1) 12 и 13 декабря 1941 г. были выселены в течение двух часов все жители следующих населенных пунктов Занепеченского сельского совета: деревня Никишки, Занепечье, Заречье, Городцы и Маслово. Под конвоем немецких солдат жители этих деревень были направлены в глубинные пункты района, захваченные противником; 2) все перечисленные деревни на следующий день были подожжены, причем в деревне Никишки сгорело 69 домов из 70, в Занепечье — 39 из 50, в Заречье — 24 из 25, в Маслово — 68 из 69, в Городцах — все 22 дома. Кроме того, в присутствии населения была подожжена деревня Покровское, где сгорело 12 домов

(Продолжение см. в следующем номере).

КОЛХОЗНИКИ И КОЛХОЗНИЦЫ! РАБОТАЙТЕ НА ПОЛЯХ, НЕ ПОКЛАДАЯ РУК! БОРИТЕСЬ ЗА ВЫСОКИЙ УРОЖАЙ!

ПАХАРИ ПЕРЕВЫПОЛНЯЮТ НОРМЫ

Многие колхозы района, не дожидаясь поспевания больших массивов почвы, начали выборочную пахоту и сев зерновых. За первые дни сева поднято 1.329 гектаров весновспашки и засеяно 325 гектаров зерновых.

На 40 лошадях ведет пахоту Сергеевский колхоз, Епифановского сельского совета, в котором на 30 апреля поднято весновспашки 33,5 гектара и засеяно 5,5 гектара вики на зерно и 8,5 гектара овса. Полностью заложен картофель на яровизацию, 14 центнеров прояровизировано семян овса и пшеницы.

Успешно проходят весенне-полевые работы в Епифановском колхозе, где производят весновспашку на 18 лошадях. Вспахано в первые дни 27 гектаров весновспашки и засеяно 3 гектара вики на зерно.

С первых же дней весенне-полевых работ в Бабкинском колхозе особо отличился пахарь Пашин Алексей Ефимович, который ежедневно при норме 0,65 гектара вспахивает по 0,72 гектара. На 30 апреля там на 17 лошадях вспахано весновспашки на площади 15 гектаров и 3,56 гектара посажено овса.

Приступили к весенне-полевым работам колхозы Зеленцовского сельского совета. На 29 апреля в Нершевском колхозе вспахано весновспашки на площади 13,39 гектара, в Зеленцовском — 3 гектара. Кро-

ме пашни на лопадях, колхозники производят копку земли вручную — лопатами. В Зеленцовском колхозе вскопано лопатами полтора гектара, в Горневском — один гектар.

Колхозники Сколковского колхоза, Алтунинского сельского совета, приступили к массово-полевым работам. На 1 Мая ими вспахано весновспашки на площади 28,5 гектара и засеяно 12 гектаров зерновых культур.

На пашне особо отличился шестнадцатилетний колхозник Бабин Иван Алексеевич, который работает не жалея своих сил и не считаясь со временем — от зари до зари, и обеденный перерыв он проводит в поле. 29 апреля тов. Бабин при норме 0,55 гектара вспахал почти полтора гектара, т. е. норму выработки в этот день он выполнил больше чем на 250 процентов.

Организовано приступили к полевым работам колхозники Мочаловского колхоза, которыми вспахано весновспашки на площади 27 гектаров, засеяно зерновых — 15 гектаров.

Хорошие образцы в работе показал шестидесятилетний колхозник тов. Миронов Андрей Иванович, который при норме 0,5 гектара вспахивает ежедневно 0,85 гектара. Не отстает от него и колхозник Бабин Сергей Иванович, выполняющий норму выработки на пашне на 150 процентов и больше.

М. Мухин.

Отвечаю на призыв колхозниц колхоза „12 лет Октября“

Колхозы Степановского сельского совета выборочным путем производят весновспашку и сев яровых культур. В Б.Степановском колхозе вспахано в первые дни 7 гектаров весновспашки и посажено 2 гектара овса. Кроме этого, колхозники этого колхоза подкармливают озимые посевы удобрениями. В Новском колхозе вспахано весновспашки на площади 9 гектаров. А всего по колхозам Степановского сельского совета вспахано весновспашки на площади 25 гектаров и посажено овса 2 гектара.

Вместе с полевыми работами колхозники Степановского, Новского, Б.Лугского и Красноярского колхозов энергично взялись за вывозку навоза. За два дня этими колхозами вывезено навоза в количестве 600 волов.

Особенно самоотверженно работают на вывозке навоза колхозники первой бригады Новского колхоза, где бригадиром работает молодая девушка Коннина Вера Ивановна. Не снимая лошадей с пашни, она организовала носку навоза симми колхозниками вручную и нормы выработки они ежедневно перевыполняют. Все члены бригады Веры Конниной, обсуждая письмо жен красноармейцев — колхозниц сель-

В плуну „сырых“ настроений

С каждым днем ширится фронт посевых работ. Значительная часть колхозов района приступили к массово-полевым работам.

Но далеко не так обстоит дело в Искусовском колхозе, где председателем тов. Савина. Этот колхоз, не говоря уже о массовых полевых работах, до сих пор не приступил к выборочной весновспашке и севу, доказывая, что «сеять рано», «почва сырь» и т. д.

Такие «сырые» настроения у тов. Савиной имеются и по отношению к разборке и закладке картофеля на яровизацию. Она утверждает, что «еще рано, да стоят морозы, вот будет солнце греть хорошо, тогда и приступим к разборке картофеля».

Ответ. редактор
И. А. НИКИТИН.

Тираж. 3.300 экз.